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Aufgabe 1

Es seien D ⊂ R2 offen und f ∈ C2(D, R). Zeigen Sie, dass sich die zweite Ableitung der
Funktion g aus dem Satz über implizite Funktionen wie folgt berechnen lässt:
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Hinweis: (x, g(x)) ist als Argument der davor stehenden Komposition zu verstehen.

Aufgabe 2

Zeigen Sie, dass nahe (0, 0) die Gleichung

f(x, y) := esiny + x3 − 2y − 1 = 0

a) nach y = g(x) aufgelöst werden kann und berechnen Sie g′(0) und g′′(0),

b) nach x = h(y) aufgelöst werden kann, wobei h in 0 nicht differenzierbar ist.

Aufgabe 3

Gegeben sei die Funktion f : R3 → R mit f(x, y, z) := x3 − y3 + z3 + 2z2 − 3xyz.

a) Zeigen Sie, dass die Gleichung f(x, y, z) = 0 in einer Umgebung von (1,−1,−1) nach
z = g(x, y) aufgelöst werden kann.

b) Zeigen Sie, dass die Funktion g in (1,−1) ein lokales Extremum besitzt.

c) Bestimmen Sie das zweite Taylorpolynom von g um (1,−1).


